

ЮБИЛЕЙ ВЛАДИСЛАВА ПАВЛОВИЧА СМИРНОВА

3 декабря 2009 г. исполнилось 80 лет доктору исторических наук, профессору кафедры новой и новейшей истории исторического факультета Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова, выдающемуся отечественному историку-франковеду Владиславу Павловичу Смирнову. Вся научная и педагогическая жизнь В.П. Смирнова связана с Московским университетом. Он окончил исторический факультет МГУ в 1953 г., стал аспирантом, а с 1957 г. – преподавателем кафедры новой и новейшей истории исторического факультета. Владислав Павлович и по сей день работает на этой кафедре, возглавляет секцию истории Франции, Италии и Греции. Он автор более 150 научных работ, в том числе 10 монографий, учебников и учебных пособий, получивших широкое признание.

В начале научной деятельности главным предметом исследований В.П. Смирнова была история Франции во время Второй мировой войны. Его кандидатская диссертация, защищенная в 1958 г., посвящена внутренней политике французских кабинетов в период “странной войны”, докторская – движению Сопротивления во Франции (защищена в 1972 г.). Одна из первых статей ученого была опубликована в № 1 журнала “Новая и новейшая история” за 1958 г. С тех пор Владислав Павлович более 50 лет – постоянный автор журнала.

Первая книга В.П. Смирнова – “Франция во время Второй мировой войны” вышла в 1961 г., вторая – “Странная война” и поражение Франции” увидела свет в 1963 г. В 1974 г. появилась его капитальная монография “Движение Сопротивления во Франции в годы Второй мировой войны”. К истории суровых военных лет ученый возвращался много раз. В 90-е годы он опубликовал целую серию статей, материалы к которым были найдены в открывшихся московских архивах. Они позволили В.П. Смирнову дополнить представления о войне и взглянуть по-новому на некоторые

ее события. Итоговым трудом по данной теме можно считать книгу ученого “Краткая история Второй мировой войны”, опубликованную в 2005 г. В ней автор в сжатой форме обрисовал главные события войны, дал им взвешенные оценки, привлек внимание читателей к спорным вопросам, которые до сих пор вызывают острые дискуссии.

В.П. Смирнова по праву можно назвать одним из крупнейших в России специалистов по новейшей истории Франции. Как никто другой, он знает историю Франции и ее современное состояние. Владислав Павлович много раз бывал во Франции и не только в Париже, но и во многих провинциальных городах. Он знаком со многими французскими историками, политиками, общественными деятелями. В 1988 г. ученый издал содержательную обобщающую книгу “Франция: страна, люди, традиции”. В ней древнейшая страна Европы представлена во всем ее многообразии. Автор коснулся прошлого Франции, поведал о политических традициях и современной политической истории страны, описал многовековые связи России и Франции, а также выступил в роли историка-этнографа, охарактеризовал французский национальный характер.

Во Франции у Владислава Павловича много друзей. Французские коллеги относятся к нему с большим пиететом. Целый ряд его статей переведен на французский язык и опубликован в известных исторических сборниках и журналах. Ученого постоянно приглашают в Париж и другие французские города для участия в международных конференциях.

Имя В.П. Смирнова хорошо известно историкам и в других странах благодаря его участию в международных конгрессах, симпозиумах, переводам его работ (23 из них опубликованы во Франции, Германии, Румынии, КНР), контактам, завязавшимся во время научных командировок. В.П. Смирнов и А.В. Адо сыграли большую роль в организации обмена

студентами и приглашения французских профессоров для чтения лекций и ведения семинаров на историческом факультете МГУ.

В.П. Смирнов – блестящий лектор. Много лет он читал на истфаке МГУ общий курс по новейшей истории стран Западной Европы и США, истории Франции, а также специальные курсы по истории движения Сопротивления и истории Пятой республики. Его яркие лекции всегда увлекали студентов. На основе своих лекционных материалов Владислав Павлович написал несколько учебников и учебных пособий. Назовем, прежде всего, книги по истории современной Франции: в 1979 г. вышла “Новейшая история Франции. 1918–1975”, в 2001 г. – “Франция в XX веке”. Эта книга по существу представляет собой научное исследование важнейших проблем французской истории XX столетия. В центре внимания автора – развитие французского общества от традиционного к современному, постиндустриальному. В.П. Смирнов излагает историю Третьей, Четвертой и Пятой республик, подробно останавливаясь на исторических традициях Франции, внутренней и внешней политике, парламентских и президентских выборах, политических партиях, профсоюзном движении, колониальном вопросе, двух мировых войнах, социальной истории, экономическом развитии, проблемах идеологии и культуры.

В.П. Смирнов – неизменный автор всех университетских учебников по новейшей истории стран Запада и США, выходявших с середины 1970-х годов. Его перу принадлежат главы по истории Франции, Второй мировой войне и французской историографии. Он выпустил также два школьных учебника. Первый – “Мир в XX веке” (в соавторстве с О.С. Сороко-Цюпой и А.И. Строгановым) – увидел свет в 1996 г. и к настоящему времени выдержал 12 изданий. Второй учебник – “Новейшая история” (в соавторстве с О.Н. Докучаевой и Л.С. Белоусовым) – опубликован в 2008 г.

Заметный вклад В.П. Смирнов внес и в изучение отечественными историками французской историографии. Этим вопросам посвящены его отдельные статьи, рецензии, главы в учебниках и доклады на российских и международных конференциях. Отчасти

историографической можно назвать и весьма познавательную монографию В.П. Смирнова (в соавторстве с В.С. Поскониным) “Традиции Великой французской революции в идейно-политической жизни Франции. 1789 – 1989”, опубликованную в 1991 г. В ней рассматриваются формирование и трансформация революционных традиций и коллективных представлений о Французской революции конца XVIII в. на протяжении 200 лет. В центре исследования – судьба главных идей революции: политическая борьба, исторические изыскания по Французской революции и преподавание истории этой революции в школе.

Владислава Павловича без преувеличения можно назвать одним из основателей современной научной школы историков-франковедов по новейшей истории Франции. На протяжении десятков лет студенты и аспиранты, специализирующиеся по новейшей истории Франции, считали за честь начать специализацию именно у него. В.П. Смирнов умеет увлечь своим предметом. Он тщательнейшим образом работает с рукописями своих студентов, аспирантов, докторантов. Среди учеников В.П. Смирнова десятки дипломников, 15 кандидатов наук, 5 докторов наук: профессор кафедры ЮНЕСКО Российской академии государственной службы при президенте РФ В.С. Шилов, президент Центра политических технологий И.М. Бунин, недавно скончавшийся заведующий кафедрой мировой истории и международных отношений исторического факультета Иркутского государственного университета проф. Г.Н. Новиков, профессор кафедры всеобщей истории исторического факультета Ярославского государственного университета Г.Н. Канинская, главный научный сотрудник Института всеобщей истории РАН М.Ц. Арзаканян.

Те, кому довелось работать рядом с Владиславом Павловичем или учиться у него, знают и ценят его внимательное отношение к людям, требовательность в сочетании с доброжелательностью, точность в выполнении своих обязательств, надежность в дружбе, тонкую иронию.

Коллеги и друзья Владислава Павловича искренне желают ему доброго здоровья, творческого вдохновения, новых научных замыслов и их воплощения.